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ХАРАКТЕРИСТИКА КОНФЛІКТІВ 

ТА ПІДХОДІВ ДО ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

Не існує єдиного визначення конфлікту. Оскільки конфлікт є 

сукупністю чинників, у визначенні цього явища увага різних авторів 

зосереджується на їх комбінаціях. Так, конфлікт визначається як “проблема 

або незгода між двома чи більше людьми” [1, с, 127]. Дж. Рубін, Д. Пруіт і С. 

Кім дають більш глибоке пояснення: “Конфлікт означає усвідомлену 

розбіжність інтересів або переконання, що існуючі прагнення сторін не 

можуть бути задоволені одночасно”[2, с.5]. У своєму визначенні конфлікту 

В. Вілмот і Дж. Хокер роблять наголос на боротьбі між сторонами: 

“Конфлікт – це виражена боротьба між, принаймні, двома взаємозалежними 

сторонами, які вбачають несумісні цілі, недостатні ресурси, і втручання з 

боку інших при досягненні своїх цілей”[3, с.21]. Конфлікт виникає, “коли 

незгода, відмінності, роздратування, конкуренція чи несправедливість 

загрожують чомусь важливому” [4, с. 11]. При всій різноманітності 

визначення поняття ”конфлікт” численні автори роблять висновок про те, що 

конфлікт – це природна і невід’ємна частина життя. Оскільки наш світ стає 

надзвичайно взаємозалежним, дедалі більше людей наштовхуються один на 

одного у міжнародному середовищі, що швидко змінюється. Сам по собі 

конфлікт не є ані поганим, ані добрим. Це неминучий наслідок зміни, 

особливо у ситуації невпевненості. Взагалі суперечку можна було б 

розглядати не як проблему, а як можливість для морального зростання і 
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перетворення. Конфлікт може бути конструктивним, якщо його розв’язанням 

керувати добре, і деструктивним, якщо ним управляти погано [5]. У 

кінцевому рахунку питання полягає в тому, як розглядати конфлікт і які 

підходи застосовувати для його розв’язання. 

Застосування практики вирішення конфлікту бере початок з 

найдавніших часів. У наші дні прийнято вважати, що конфлікт є 

двостороннім. Однак жодна суперечка не відбувається у вакуумі. Третім 

учасником є оточуюча громада, яка може слугувати стримуючим чинником у 

конфлікті, що поширюється. При відсутності такого стримуючого чинника 

серйозний конфлікт між двома учасниками легко переростає у руйнівну 

боротьбу. Проте в середині цього стримуючого чинника конфлікт може 

поступово перейти від конфронтації до співробітництва. Отже, третя сторона 

править за своєрідну імунну систему, що запобігає розповсюдженню вірусу 

насильства. Третя складова – це люди, які використовують силу рівних собі 

для підтримки діалогу і відмови від насильства, щоб отримати певний 

результат – “потрійну перемогу”. Ми переходимо від пасивності до 

активного втручання оточуючої громади. Третій учасник – це ми. 

Скривджені діти і побиті дружини більше не трактуються як “сімейна 

проблема”. Групи підтримки, консультування подружніх пар і посередництво 

у сімейних справах стають все більш нормальним явищем у сучасному 

суспільстві [5]. 

С. Мooр узагальнює існуючі підходи до розв'язання конфлікту і подає 

детальний перелік, в якому ці підходи поділяються на такі групи: а) особисте 

прийняття рішення сторонами: уникнення конфлікту, неофіційне 

обговорення і розв'язання проблеми, переговори, посередництво; б) особисте 

прийняття рішення третьою стороною: адміністративне рішення, третейський 

суд/арбітраж; в) юридичне (суспільне), авторитарне прийняття рішення 

третьою стороною: судове рішення, законодавче рішення; г) примусове 

прийняття рішення, не передбачене законом: безпосередня дія без насильства 

і насильство. Ці підходи розміщенні С. Моором на “Прямій підходів 

управління розв'язанням конфлікту”, протилежні ділянки якої – це, з одного 
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боку, “уникнення” конфлікту, і “насильство” з іншого. Підходи, що 

відносяться до груп (б), (в), (г), ілюструють зростання рівня примусу і 

ймовірності отримання результату зразка “перемога - поразка” [6, с.6-7]. 

С. Пікард акцентує протилежні ділянки “Прямої підходів управління 

розв'язанням конфлікту” С. Моора. У той час, як одна ділянка це - 

“уникнення конфлікту” та “неофіційне обговорення і розв'язання проблеми”, 

на протилежній ділянці розміщується ціла група підходів, скерованих на 

примусове і не передбачене законом прийняття рішення, а саме: 

“безпосередня дія без насильства” і “насильство”. У свою чергу, на “Прямій 

розв'язання конфлікту” С. Пікард представляє спектр таких підходів до 

розв'язання конфліктів, як переговори, посередництво, примирення, 

третейський суд / арбітраж і судові процеси (рис. 1.1). 

С. Пікард проводить межу між (1) альтернативними і (2) судовими 

методами розв'язання суперечки. Відповідно підходи на “Прямій розв'язання 

конфлікту” поділяються на дві групи, а саме: альтернативні і судові. До 

першої групи підходів цей автор додає ще один - “примирення”, який 

розташовує в середині даної прямої, між альтернативними і судовими 

методами розв'язання суперечки [1, с.8]. 

  
 

Рис. 1.1. Пряма розв'язання конфлікту [1, с. 7] 

-      сторони мають найбільший    -    сторони мають найменший 

контроль над процесом і результатом                                 контроль над процесом і результатом 

                                                                                                                  

           -      неофіційний       -   офіційний   

           -      ґрунтується на інтересах    -   ґрунтується на юридичній нормі

  

           -      дешевший      -      дорогий 

           -      приватний за характером    -      громадський  

-      добровільний                 -      недобровільний 

 

 

 

переговори      посередництво       примирення    третейський суд    судове рішення 
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Отже, підходи до управління конфліктами поділяються на дві групи: 

1) традиційні, законодавчі, що базуються на юридичній нормі і 

передбачають офіційний судовий процес, і 2) альтернативні, неюридичні 

підходи. Підходи першої групи ґрунтуються на ворожому ставленні 

учасників конфлікту одне до одного. В їх основі лежить принцип “перемога – 

поразка”. Очікується, що перемога однієї сторони у конфлікті обов’язково 

потягне за собою поразку іншої. Водночас підходи другої групи є мирними за 

своєю суттю і ґрунтуються на принципі непротистояння та добровільній 

згоді учасників конфлікту взяти участь у переговорах. Цей принцип 

окреслюється як “перемога - перемога”. У випадку його дотримання після 

досягнення виходу з конфліктної ситуації кожен з її учасників почувається 

переможцем. 

Підходи другої групи мають спільну назву – “Альтернативне 

розв’язання суперечки” (АРС) і визначаються як “такі непримусові процеси, 

що є альтернативними до офіційної правової чи судової системи” [7, c. 212]. 

Джерела АРС коріняться у бажанні досягти гармонії, ефективності і 

справедливості [74]. Доведено, що ворожі процеси є занадто дорогими (з 

точки зору фінансових витрат), болючими, шкідливими та неефективними. 

Покладатись на ворожий процес як головний засіб розв’язання конфлікту – 

це помилка, яку слід виправити [8, с. 3- 4]. Потрібно було більше, ніж 

століття, аби відповідні реформи в судовій системі західних суспільств 

зробили несудові врегулювання легкодоступними. Було доведено, що 

номінальний переможець часто насправді програє – у гонорарах, витратах 

коштів і часу. Неофіційний рух за справедливість набрав силу внаслідок 

занепокоєнь, що виникли через невідповідності у судових вироках, 

відчуження жертв від злочинців та прагнення зменшити таврування. У звіті 

Комісії юридичної реформи Канади (1975 р.) вказувалося на те, що у 

більшість злочинів були втягнуті особи, які знали одне одного, а ворожий 
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процес сприяв створенню “переможця і переможеного” і отже шкодив 

людським стосункам [1, с. 9-10]. Сьогодні перенапружена судова система все 

більше і більше звертається до АРС. Популярність АРС продовжує зростати. 

Його прихильники уявляють суд майбутнього як “суд із багатьма дверима”, 

що пропонує повний набір варіантів вибору, з якого люди обиратимуть 

найбільш прийнятний для себе спосіб розв’язання конфлікту [9, с. 147]. 

Варіанти класифікації підходів до вирішення конфліктів, розроблені С. 

Моором, С. Пікард і М. Ізенгартом та М. Спанглом, відображають відхід у 

сучасному суспільстві від традиційних, законодавчих підходів до розв’язання 

суперечки, що базуються на юридичній нормі.  

Резюме. Найбільш поширеним підходом АРС є посередництво. Проте 

слід зазначити, що посередництво в основі своїй ґрунтується на переговорах. 

Передбачається, що посередники повинні мати глибоке розуміння їх 

сутності. Більше того, висловлюється сподівання, що посередники повинні 

пройти відповідну професійну підготовку і мати достатній досвід у сфері 

проведення переговорів [9, с. 100]. 
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ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ НА СЬОГОДНІШНІЙ ДЕНЬ 

ТА ПРИКЛАДИ ЇХ ВИРІШЕННЯ В ІНШИХ КРАЇНАХ 

 

В сучасній професійній освіті є досить багато проблем. А саме: 

недостатнє фінансування, невідповідність кваліфікації випускників ринку 

праці, недостатня мотивація здобувачів освіти, якість самої освіти і т.д.  

Спочатку хотілося б сказати за мотивацію здобувачів освіти.  Якщо 

студент обирав місце куди він вступає самостійно і обдумано, з впевненістю 

можна сказати, що мотивація навчатись в нього буде. Через нестабільну 

ситуацію в країні було запроваджено дистанційне навчання, яке в принципі 
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